孩子有点"小毛病"不妨试试中医膏方

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣

秋季气温变化大,儿童容易因脏腑功 能失调、免疫能力降低而患病。膏方以中 医辨证论治为主体, 强身祛病为目的, 补 益身体与治疗疾病有机结合,进行个体化 治疗,效果明显,非常适合儿童服用。什 么样的儿童适合用膏方? 儿童服用膏方的 注意事项是什么?记者日前采访了潍坊市 中医院的儿科专家。

●什么样的儿童适合用膏方?

平时体弱多病,容易发生感冒、咳嗽、哮喘、肺 鼻炎、汗出过多的偏肺虚质的小儿; 脾胃虚弱、食 欲差、易腹泻的偏脾虚质的小儿; 先天不足、身体发育 缓慢、遗尿、尿频的偏肾虚质的小儿;患有慢性病阳虚 体虚及手术后的小儿。

● 小儿膏方有哪些特点?

小儿膏方与成 人有异,选用材料 的药性一般较 为平和,以调 理为主,做到治中寓补、补中寓治,补虚纠偏,慎选用 虫草、燕窝、海马、蛤蚧、人参等温肾壮阳类的中药。 多选用扁豆、麦芽、山楂、山药、核桃、芝麻、红枣、 莲子等药食同用的食材。加用冰糖、饴糖收膏, 称为 , 其口感鲜甜, 易被儿童接受。进补不当会出 现性早熟现象。代谢紊乱、肥胖儿、性早熟等患儿一般 也不使用膏方治疗。

潍坊市中医院目前可提供制作的膏方选用20毫升小 包装或者玻璃瓶灌装,方便实用。服用时有一定要求, 一般每天2次,最好空腹服用。

如空腹服用肠胃有不适感, 可以改在半饥半饱时服 每次10毫升-20毫升,用温开水化服。镇静安神类 及治遗尿的膏剂则应在睡前20分钟服用。

●服用膏方时注意什么?

在服用膏方期间,应该注意忌口,忌食生萝卜、浓 、咖啡、可乐等; 阴虚体质者忌食辛热的食品, 如牛 肉等。在烹调作料中不放或少放姜、蒜、葱等一类调 味;阳虚体质者忌用寒性食品,如柿子、蟹等;过敏体 质忌食海鲜一类食物。注意药物配伍禁忌,忌 服过多厚味腻滞之品;膏方不能与牛 奶同服

服药期间, 若 遇感冒、急

性腹痛、便秘、腹泻等,暂停服用,以免"闭门留 寇",待愈后续服;食欲不振、舌苔厚腻者慎用膏方。

● 常用膏方有哪些?

调肺膏 适合肺脾两虚、卫表不固的体弱儿,可用于 减少小儿反复呼吸道感染、支气管炎、肺炎、鼻炎、活动后 汗出增多等疾病的发作频率,有助于增强患儿免疫功能。

补肾膏 适合脾肾两虚的体弱儿,也可用于生长发 **育识缙的小儿。**

健脾膏 适合脾胃虚弱、运化乏力的体弱儿,可健脾 益气、和胃调中。 止抽膏 适合气郁肝旺的体弱儿,可滋阴降火、平肝

通便膏 适合肠道津液不足、实热 内结、排便无力的体弱儿,起到 养阴清热、润肠通 便的作用。

换季前后是孩子扎 堆生病的时期,特别是呼吸 道疾病和胃肠道疾病高发。日前,记者 采访潍坊市中医院儿科医生王颖, 她表示,

提高孩子的免疫力能有效增强抵御病原体的能力。

掌握这些要点 提高孩子免疫力

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣

免疫力究竟是什么呢?简单来说,它是人体的一道屏 障,能够识别和杀死入侵的细菌、病毒,还能够清理身体 的异常细胞,避免身体生病。怎样提高孩子免疫力?

母乳喂养 母乳中含有大量的免疫物质,能增加宝宝机 体免疫力及抗病能力,条件允许的情况下推荐母乳喂养。

按时接种疫苗 疫苗能刺激身体产生相应抗体,但又 不会导致疾病。孩子的身体没有特殊情况,要按时接种疫 苗,因为每种疫苗都是根据孩子最容易患这种病的年龄 制定的,如果接种晚了,就大大增加了孩子患病的 风险,延后再接种就没用了。

适度接触病原 家里不要太"干 , 切勿处处使用消毒剂, 经常带 孩子外出接触大自然,能让免疫系 统建立更多、更强的抗原-抗 体反应机制。

另外,如果孩 子对宠物不过敏, 并且家里有条 件的话,可以养宠物,也会提高孩子的免疫力。

均衡饮食 免疫力与运动、营养、睡眠等多种因素有 但对于儿童来说,营养对免疫系统的影响更大,多种 营养素与免疫力息息相关,包括蛋白质、铁、锌以及维生 素A、C等。当这些营养素摄入不足时,就会影响孩子的免 疫力。家长平时要让孩子养成不挑食、不偏食的饮食习 惯,合理搭配饮食,为免疫系统建设提供"原材料"

适当运动 在运动过程中,人体血液循环和新陈代谢同 时得到提升,免疫能力得到激活。

适当运动的标准是孩子不会觉得疲劳,休息一晚第二 天精力充沛。对于2岁-5岁的孩子,推荐每日进行至少60分 钟的体育活动,最好在户外。晒太阳可以促进维生素D的 生成,进而促进钙的吸收,能提高孩子免疫力。

大一些的孩子,除了每日60分钟的体育活动外,建议 每周进行几次高强度运动,如游泳、长跑、打篮球等,还 有抗阻力运动,如俯卧撑、引体向上等。

保证充足睡眠 充足的睡眠对保持免疫功能很重要 只有休息好,身体才能恢复到最佳状态,才能起到增强抗 病能力和调节免疫力的作用。

此外,王颖表示,从中医角度来说,预防小儿感冒可以遵 循"慎风寒,节饮食"这六个字。

慎风寒 孩子气血未充,不耐风寒,更容易受邪侵袭。最 好的预防方法是从幼儿起进行锻炼,循序渐进地养成耐 寒的体质。

节饮食 孩子发育迅速,要摄入足够的营 养物质,但他们消化吸收功能尚不完善。日 常在保证孩子营养所需的前提下, 要控 制高脂肪、高蛋白食物的摄入。另 外,不要让孩子过食生冷,要 多吃熟食、热食,容易消 化之食物。

"爸爸妈 妈陪你睡"的 模式,并在治疗 等待区打造儿童乐 园,缓解患儿的紧张情 绪,让患儿在爸爸妈妈陪伴中 缓缓进入梦乡。"一个人的智力发 育受很多种因素的影响, 经历一次全 麻手术不会影响孩子的智力。"丁宝苑 说,全身麻醉和局部麻醉有各自适用范围,要 根据孩子的具体情况选择。

全麻影响孩子智力? 听一听医生怎么说

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣

9岁的婷婷(化名)患牙髓炎,医生建议做根管治 疗,根据病情需要进行全麻,家长听到后顿时慌了 "医生,孩子做局麻可以吗?全麻会不会影响孩 "记者采访了解到,许多家长对给孩子选择 局麻还是全麻都有疑问。日前,潍坊市妇幼保健院麻 醉科住院医师丁宝苑对相关问题进行了解答。

全麻会影响孩子智力吗?

「宝苑表示,答案是否定的。麻醉方式可以粗略地 分为全身麻醉和局部麻醉,每种麻醉方式都有很多形式 和用途。究竟是选择全身麻醉还是局部麻醉,要根据孩 子的病情及手术特点来综合考虑。

麻醉医生通过静脉或吸入给予患者麻醉药物。 物进入人体后, 中枢神经系统会暂时性受到抑制, 使 小朋友短暂地失去意识、痛觉消失, 平静地接受手 术。整个麻醉过程通过精确调控, 使人体既达到意识 消失、镇痛的状态,又不过分抑制其他生理功能。手 术结束后, 小朋友身体内的麻醉药物经过自然代谢, 对中枢神经系统的抑制慢慢解除,神经细胞生理功能 逐渐恢复正常,孩子也慢慢地苏醒了

麻醉不会对儿童智力产生不良影响,但由于麻醉

药物有催眠、遗忘、镇痛的作 用,因此会对患儿手术前后的记忆 产生短时间(数小时)的影响。有的孩子苏 醒后,会有嗜睡、表情淡漠的情况,此时家长 就会紧张地认为孩子"麻傻了",其实这只是因为 孩子体内还残留一些麻醉药物,等这些药物完全代谢 或排出后,孩子就能恢复往日的活力,完全不用担心。

不给孩子做全麻,强制束缚做手术可以吗?

丁宝苑表示,这种认知是有偏差的。

儿童的自控力差,表达能力参差不齐,不能很好 地配合治疗。有些手术比如拔牙, 孩子哭闹不配合, 很 容易造成误吸及意外伤害,得不偿失。同时,这种不 愉快的就医体验极易给孩子造成心理创伤, 术后出现 ·些负面行为,如焦虑、睡眠障碍、饮食紊乱等,影 响孩子的正常生活。此外,孩子离开父母独自进入手 术室, 难免会产生紧张焦虑的情绪, 这种分离的恐惧 甚至远远超过了对手术的恐惧。因此,通过药物使患 儿迅速进入睡眠状态再进行下一步操作, 有利于完成 手术,也避免给孩子造成心理创伤。

丁宝苑表示,潍坊市妇幼保健院麻醉科采取了